

Отзыв

**на автореферат диссертации Степченко Виталия Алексеевича
«Отражение в творчестве Аксаковых 1830–1880-х гг. трансформации
помещичьего хозяйства России» на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – «Отечественная история»**

В работе В.А. Степченко предпринята попытка проанализировать трансформационные процессы в помещичьем хозяйстве через призму взглядов известных славянофилов XIX в. отца и сыновей Аксаковых.

В автореферате вполне убедительно показана актуальность темы исследования, постановка проблемы и ее значения для понимания отечественной истории. Исследование следует признать весьма актуальным, так как рассматриваются взгляды Аксаковых на модернизационные процессы в непростую историческую эпоху. Можно всецело поддержать диссертанта с той точки зрения, что сегодня «чрезвычайно ценным представляется творчество выдающихся отечественных литературных и общественных деятелей пре-реформенной и пореформенной эпохи, имевших особый взгляд на современные им процессы изменения общества» [Степченко В.А. Автореф. дис., с. 3]. Ряд положений, высказанные Аксаковыми применительно к своей эпохе, не теряют своей актуальности и сегодня, когда наша страна находится на очередном переходном этапе.

В представленном автореферате четко сформулированы цель и задачи диссертационного исследования. Исследователю во многом удалось добиться поставленной цели, привлекая самые разнообразные источники, и, прежде всего, творческое наследие самих Аксаковых. Достаточно подробно охарактеризованы степень изученности темы, методологическая основа и источниковая база работы.

На наш взгляд значимой представляется изложенная в автореферате цельность взглядов Аксаковых на проблемы трансформации помещичьих хозяйств. Исследователь на примере трех поколений Аксаковых рассматривает и анализирует изменения типа помещичьего хозяйства, эволюцию их трудовой этики и жизненной философии [Степченко В.А. Автореф. дис., с. 17-18]. Следует отметить, что в работе особое внимание уделено Аксаковым как личностям, для которых духовная сторона жизни значила гораздо больше, чем материальная. Это позволяло им быть нетипичными помещиками. С другой стороны, их своеобразие резко контрастировало с теми негативными тенденциями в помещичьей среде, которые сами Аксаковы рьяно обличали в печати и художественных произведениях. Особенно четко в исследовании показано осуждение Аксаковыми богатого дворянства, подвергнувшегося в

наибольшей степени морально-нравственного разложения [Степченко В.А. Автореф. дис., с. 19].

В тоже время достаточно интересными представляются взгляды Аксаковых на проблему крепостного права. В работе они представлены многомерно, с учетом особенностей каждого из Аксаковых. Структура диссертации, как видно из автореферата, логически стройная, что способствовало раскрытию цели и задач исследования. Своеобразие источниковой базы, ее глубокое прочтение и анализ обогатили отечественную историографию оригинальным исследованием, новизна которого заключается как в привлечении творчества Аксаковых в качестве основного источника, так и в ряде важных выводов и положений, в которых система крепостничества, переход к рыночным отношениям помещичьего хозяйства представлены нетрадиционно, что значительно дополняет, расширяет представления и знания современной исторической науки.

На наш взгляд, сформулированные выводы отражают результаты диссертационного исследования. Список опубликованных по теме диссертации научных работ подтверждает профессиональный уровень автора. Критических замечаний по автореферату В.А. Степченко нет.

Представленный автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Степченко Виталия Алексеевича «Отражение в творчестве Аксаковых 1830–1880-х гг. трансформации помещичьего хозяйства России» соответствует требованиям «Положения и порядке присуждения степеней и ученых званий» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Доктор исторических наук,
профессор кафедры истории и политологии,
заведующий кафедрой истории и политологии
Сибирского государственного университета
путей сообщения

А.В. Добровольский

25 февраля 2015 г.

Личную подпись А.В. Добровольского «заверяю»:

Адрес: 630090 г. Новосибирск, ул. Д. Ковальчук 191.

Телефон: (383) 328-03-15

Электронная почта: doibr@sgups.stu.ru